

Лелик Наталия Борисовна, кандидат педагогических наук, доцент,
начальник кафедры служебно-боевой и тактико-специальной подготовки,
ФКУ ДПО Томский ИПКР ФСИН России, полковник внутренней службы, г. Томск
ORCID ID: 0000-0001-8931-5647

**К ВОПРОСУ О ПРИМЕНЕНИИ ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ
СОТРУДНИКАМИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
ON THE ISSUE OF THE USE OF FIREARMS BY EMPLOYEES
OF THE PENAL ENFORCEMENT SYSTEM**

Аннотация. В статье рассматриваются проблемные вопросы применения огнестрельного оружия сотрудниками уголовно-исполнительной системы Российской Федерации.

Abstract. The article deals with problematic issues of the use of firearms by employees of the penal enforcement system of the Russian Federation.

Ключевые слова: уголовно-исполнительная система, сотрудники, огнестрельное оружие.

Keywords: penal enforcement system, employees, firearms.

В настоящее время действующее законодательство наделило сотрудников уголовно-исполнительной системы (далее - УИС) законными правами по применению огнестрельного оружия в целях выполнения своих профессиональных и должностных обязанностей, направленных на обеспечение безопасности себя, граждан и иных лиц, а также общества в целом от преступных посягательств [1]. В связи с этим, свою деятельность сотрудники уголовно-исполнительной системы Российской Федерации осуществляют в опасной обстановке, которая характеризуется высокой степенью общественной опасности, и усилением агрессивности со стороны осужденных и лиц, содержащихся под стражей.

Порядок ношения и применения огнестрельного оружия сотрудниками уголовно-исполнительной системы определяется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.

Нахождение на внутренних территориях учреждений, исполняющих наказания, следственных изоляторов, ограниченных линией охраны, с огнестрельным оружием запрещено, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

В соответствии с приказом Минюста России и МВД России от 24 мая 2006 года №199/369 служебная деятельность сотрудников специальных подразделений УИС по конвоированию связана непосредственно с применением огнестрельного оружия, в том числе в ограниченном пространстве (спецавтомобиль, спецвагон и т.д.) [2]. В реальных условиях использование приемов и способов, полученных сотрудниками специальных подразделений УИС по конвоированию при отработке вопросов применения огнестрельного оружия (пистолета Макарова – далее ПМ) при попытке осужденного, заключенного совершить побег, является актуальным. Опасность заключается в отсутствии информации о намерении преступника совершить противоправное действие, что зачастую приводит к внезапному столкновению сотрудника с противником и, как следствие, теряется драгоценное время по пресечению побега.



Совершенно очевидно, что пистолет Макарова – надежное и безотказное оружие с простым механизмом. Необходимо своевременно его чистить и осматривать механизм на износ и наличие неисправностей, с особенной внимательностью относиться к подвижным частям конструкции, не затягивать с ремонтом, если он нужен. Кроме этого, не производить часто полную разборку пистолета, а также осматривать патроны перед стрельбой. В ПМ были устранены почти все проблемы, возникавшие при стрельбе у пистолета «Вальтер ПП», взятого за основу при проектировании конструкции, например такие, как утыкание патрона в скос патронника. Однако задержки при стрельбе из ПМ бывают и в основном связаны с неправильной эксплуатацией и плохим уходом за оружием.

Каждый, кто работает с ПМ, должен знать виды задержек при стрельбе и способы их устранения, от этого зависит безопасность при стрельбе, а, значит, и жизнь.

Не вызывает сомнения тот факт, что с момента своего появления пистолет стал самым доступным и популярным огневым средством для самообороны и наступления, обладают достаточно большой гибкостью огня. Практика показывает, что в результате огнем из пистолета можно в течение шести секунд поразить до пяти целей (фигур), расположенных по фронту на удалении двадцати пяти метров от стреляющего. Пистолеты имеют хорошее «останавливающее» действие пули при стрельбе по живой цели. Однако эффективное применение пистолета, возможно лишь при правильном понимании его боевого использования в бою, знания конструктивных особенностей пистолета, влияющих на приемы стрельбы, и при систематической, правильно организованной тренировке в выполнении приемов стрельбы.

Следует подчеркнуть, что в экстремальных ситуациях успех стрельбы решается в считанные доли секунды, в связи с этим четкое соблюдение положений при стрельбе, доведенное до автоматизма многократными тренировками и высокий уровень техники меткого выстрела в целом, будут иметь большое значение при отражении нападения противника.

Актуальность изучения психологических особенностей личности сотрудника УИС, которые влияют на применение огнестрельного оружия, связана с необходимостью организации грамотного подбора квалифицированных кадров для обеспечения профессиональных функций, связанных с возможностью применения оружия на поражение.

Сотрудники, испытывающие трудности при оперировании нормативно-правовыми актами регламентирующими службу в УИС, должностные обязанности, порядок применения оружия на поражение и ответственность за его неправомерное применение, а также не имеющие достаточных навыков пользования оружием, могут повысить уровень психологической готовности при получении недостающих знаний и отработки профессиональных навыков. У сотрудников, которые не имеют навыков самоконтроля эмоционального состояния в стрессовых ситуациях, обладающие низкой (ниже среднего) стрессоустойчивостью, могут быть сформированы навыки саморегуляции в рамках профессионально-психологической подготовки. Тем не менее, существует категория сотрудников, которые даже при прохождении специальной подготовки, скорее всего, не смогут применить оружие на поражение в случае необходимости. Ключевыми психологическими особенностями таких сотрудников являются: преобладание мотивации избегания неудач и ориентация на удовлетворение гедонистических потребностей (потребностей в удовольствии); непринятие целей уголовно-исполнительной системы, реализующихся в обеспечении общественной безопасности от незаконных действий правонарушителей, и особенностей организации деятельности УИС; не владение способами и приемами деятельности, необходимыми знаниями, навыками, умениями и отсутствие мотивации к обучению, сниженные способности к анализу и синтезу информации, принятию



решений, разработке алгоритма действий и его реализации; низкий уровень волевого контроля эмоций и поведения; пессимистичность и безразличие к службе, неспособность брать на себя ответственность за свои действия [3].

Специфика деятельности сотрудников уголовно-исполнительной системы Российской Федерации является достаточно сложным и многогранным процессом, требующим от личного состава высокого профессионализма, при выполнении поставленных задач. Несение службы с оружием, постоянная готовность применить его на поражение наполняет служебную деятельность сотрудников УИС, в том числе специальных подразделений по конвоированию дополнительным стрессогенным содержанием.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в условиях, когда от сотрудникам УИС требуется применить физическую силу, специальные средства или огнестрельное оружие, он находится в состоянии, когда на него воздействует множество факторов, которые необходимо учесть при выполнении должностных обязанностей.

Список литературы:

1. Об учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации [Текст] : Закон Российской Федерации от 21.07.1993 № 5473-1 // Ведомости съезда народных депутатов Рос. Федерации и Верховного Совета Рос. Федерации. – 1993. – №33. – Ст. 1316.
2. Об утверждении Инструкции по служебной деятельности специальных подразделений уголовно-исполнительной системы по конвоированию : приказ Минюста России и МВД России от 24.05.2006 № 199дсп/369дсп. Документ опубликован не был.
3. Лелик Н.Б., Писарев О.М., Ефименко А.А., Гриднева А.А., Леонтьев С.Е., Шевченко К.В. Негативные факторы, влияющие на применение огнестрельного оружия в условиях несения службы сотрудниками специальных подразделений УИС по конвоированию [Текст] : методические рекомендации / Лелик Н.Б., Писарев О.М., Ефименко А.А., Гриднева А.А., Леонтьев С.Е., Шевченко К.В. – Томск: ФКУ ДПО Томский ИПКР ФСИН России, 2022. – 45 с.

